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《中学化学实验教学论》课程说明
一、本课程的性质

中学化学实验教学论是化学专业学生的一门专业选修课。

二、本课程的教学目的与任务
中学化学实验教学论是中学化学教学论课程的重要内容之一，是高等师范院校化学教育专业学生的专业实验。本课程是在学生已有的化学基础知识（无机化学、有机化学、分析化学、物理化学等）和已经掌握基本实验技能的基础上，根据中学化学实验教学的要求，进一步训练和培养他们独立从事中学化学实验教学的基本技能和进行化学实验教育、教学研究的初步能力，掌握化学学科教学的基本规律。更重要的是通过一些探究性和综合性实验来培养他们的创新能力和实践能力，为学生从事化学教学工作和进行实验教学研究奠定基础。

    具体目标：

1. 掌握化学实验教学的基础知识和基本技能，培养化学实验教学和实验教学研究的初步能力，为将来独立从事中等学校化学教学工作，奠定良好的基础。

2. 掌握演示实验的教学要求，培养进行演示实验和配合演示实验进行讲解的能力。

3. 掌握指导学生做好实验的教学方法，懂得如何通过实验培养学生的科学素养。

4. 掌握化学实验的类型和教学要求。了解化学实验研究的常用方法。

三、 本课程同其他课程的关系

本课程是学生在修完无机化学实验，有机化学实验，分析化学实验，化学教学论后学习的一门兼理论和实验知识的科目，对培养具有现代化学教学观、化学实验教学技能和化学实验教学研究能力的中等化学教育师资具有重要作用。
四、主要教学内容及教学时数

主要内容：化学实验教学的地位与作用、化学实验的分类（3学时）、化学实验教学策略（3学时）、改进型化学实验教学研究 （3学时）、初中化学典型实验例析（4学时）、高中化学典型实验例析（5学时）、实验一 催化分解过氧化氢制取氧气 （2学时综合性实验）、实验二 电解水实验（2学时综合性实验）、实验三 测定二氧化碳的相对分子质量（2学时综合性实验）、实验四 硫酸铜晶体结晶水含量的测定（2学时设计型实验）、实验五  硝酸钾溶解度的测定及溶解度曲线的绘制（2学时设计性实验）、实验六 阿佛加德罗常数的测定（2学时   综合性实验）、实验七Fe(OH)2的制备（2学时  设计性实验）、实验八 中和热的测定（2学时   设计性实验）。

五、 教学方法与手段：
本课程以学生实验为主，大部分实验要求学生独立设计和完成实验，并配合以查阅资料、写小论文、讨论等活动，着重培养学生研究和设计实验的能力。
每次实验课应包括以下环节：⑴教师下发讲义、布置预习内容；⑵学生预习、书写预习报告，设计可行实验方案；⑶教师课堂检查实验预习情况，强调实验安全注意事项；⑷学生实验实施，教师引导实验问题的发现及探究；⑸教师总结实验课堂情况。
六、 实验纪律

实验纪律：提前10分钟到实验室；必须穿好实验服；不允许吃任何东西；不允许穿拖鞋、高跟鞋；女生长发必须束起；注意实验卫生与实验安全；不允许将实验室任何物品（仪器、药品）携带出去。
七、值日制度

每次实验课结束后，由安排4人值日。值日内容一般包括：清洁实验台面、清理水槽、整理试剂药品等，具体听由老师安排。
八、请假调课

尽量避免实验课请假。如确实需要请假，必须要到辅导员处办理，获准批假后再到实验准备室找老师进行调课。无法满足调课安排的则无法补课，该次实验视为缺课。（缺课三次或以上，本门实验课将须重修）。

九、成绩评定

本课程采用平时成绩和期末成绩相结合的方式来评定学生的成绩。平时成绩占60%，期末成绩占40%。

考核方式：考查

成绩评定：（1）平时成绩占60 % ，形式有：作业（10%）、考勤（10%）、实验成绩（40 %）。
（2）期末考试成绩占40 %。
十、教材及参考书
推荐教材：《中学化学实验及教学研究》，王磊，北师大出版社，2008年。
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