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一、教学目标
毕业教育实习是本科教师教育专业的必修课，是实践教学的重要环节。是学生完成所有课程学习后进行的一项专业基本实践训练，是培养学生实践能力的一个重要途径。 

1．通过实践教学，使学生受到深刻的专业思想教育 , 树立教书育人、投身教育事业的思想，增强对基础教育事业的适应性。 

2．使学生将所学的基础理论、基本知识和基本技能，综合运用于教育和教学实践，培养从事基础教育工作的能力。 

3．通过教育科研训练，引导学生认真学习和研究教育科学，探索教育规律，培养教育科研的能力，为从事教育研究打下基础。 

4．全面检验我校师范专业的办学思想和培养模式，及时获得反馈信息，不断改进教学工作，提高教育质量，培养出更多合格的基础教育师资。 
二、实习内容和学时分配
教育实习时间为17周，分为三个阶段进行：

（一）校内准备阶段     （2012年9月3日到9月30日）
主要内容：

进行实习动员，组织学生学习讨论实习规章制度，为校外实习做好充分准备。认真组织教育见习，组织学生观看有关基础教育课程改革的录像、组织学生到中学观摩公开课、示范课，聘请中学优秀教师作专题报告；利用现代教育技术手段对实习生的各项教学技能进行强化训练。校内模拟实习，组织指导学生备课、试讲、评议等，综合训练提高学生的教学技能。
实习要求：
每个实习生校内备课不少于6节，试讲、相互听课不少于10节，校内模拟课堂教学不少于2节。
（二）校外实习阶段       （2012年10月12日至12月30日）
1. 课堂教学     （整个实习过程）（集中实习）
主要内容：
（1）听所在实习学校认可老师及实习学生讲课并填写相应听课记录，实习生应高度重视教学工作的关键性环节，如听课、备课、教案等，认真钻研课程标准课教材，掌握其内涵；

（2）确定教学目标、明确重难点，认真编写教案；
（3）试讲并总结经验，分析教学中的优缺点，不断提高教学水平。
实习要求：
要研究教材、备课、编写教案、试讲、讲课、实验等主要教学环节。校外实习期间，每个实习生必须至少完成 12学时的教案编写，而且必须是标准教案；实习学校听课不少于10节，课堂教学不少于18节，每个实习学生必须准备1-2节多媒体教学教案，在有条件的学校开展多媒体教学。实习学生在讲课前必须先进行听课、试讲，由实习学校指导教师认可后方可讲课。必须相互听课，并认真做好评课工作。
（1）掌握课堂教学的基本过程；

（2）掌握教学设计的基本要点及教案的书写。
重点、难点：备课及课堂教学的实施
其它教学环节：讨论、考察、批改作业
2. 班主任工作实习    
主要内容：
实习学生在教育实习期间都要做实习班主任工作，要在原班主任的指导下，初步掌握班主任工作的基本内容，培养从事班主任工作的能力。每个实习生都必须制定班主任工作实习计划，交原学校班主任审定后执行。实习班主任工作的主要内容：
（1）听取原班主任工作介绍，查阅学生学籍卡，深入到学生中去，了解学生的思想、学习、劳动和健康情况。
（2）根据原班主任的工作计划，结合学校的中心工作及本班级实际，拟定《班主任工作实习计划》，经原班主任审批后执行。
（3）对学生进行思想政治教育，开展班级日常工作，在原班主任协助下组织指导一次学生主题班会或有效的班级、团组织活动。协助原班主任处理好班内临时发生的重大事情。
（4）学生的外出活动应在实习学校的统一组织下进行，实习生不得擅自带领学生外出活动。实习结束时要将实习班主任工作做出书面总结，作为评定实习成绩之一。   

实习要求：
初步掌握班主任工作的基本内容，培养从事班主任工作的能力。
重点、难点
从事班主任工作能力的培养
其它实习环节：

讨论、考察、谈话、家访等等
3. 教育调查
主要内容：

（1）了解实习学校的基本情况及办学经验。 
（2）调查优秀教师的先进事迹，教育教学经验及教学改革情况。
（3）研究教育对象的心理与生理特点，学习态度与方法、知识结构与智能水平，及德、智、体诸方面状况。 教育调查内容选题可根据实习计划中的参考选题选取，也可自立课题。每个实习生最后应提交独立的教育调查报告。 
实习要求：

（1）了解教育现状，研究解决办法；

（2）理解现代教育思想和主要的教学方式。

（三）返校总结阶段       （2013年1月3日至1月15日）
实习工作结束后，每个实习生要对本次实习情况及收获写出一份工作总结。综合评定实习成绩，评选和表彰优秀实习生、优秀指导老师，对本年度教育实习进行全面总结。
四、教育实习的组织工作 
教育实习为 17 周，安排在第 7 学期进行。教育实习工作由师范学院主管教学的院长领导，教务处负责教育实习的组织协调工作。 

五、教育实习纪律与注意事项 
1．严格按照实习大纲的要求按时完成实习任务。 

2．.服从实习学校的领导和安排，不得擅自行动，有事必须提前向带队教师和实习学校报告、请假和经批准后方可外出。 

3．遵纪守法、遵守校规和实习学校的一切规章制度。 

4．严格作息制度，上班时间不得迟到、早退、缺席。 

5．注意平时的生活安全，团结互助、关心友爱，形成一个良好的实习集体风尚。 
六、推荐教材与学习资源

推荐教材：
徐武生.《教育实习指导》.江西科学技术出版社.2009年
参考资料：
1. 李伟健.《学校心理学》.天津：南开大学出版社.2006年
2. 成有信.《教育学原理》.北京：高等教育出版社.2004年
3. 陈奇.《当代教育学》.北京：北京师范大学出版社.2004年
七、考核方式及成绩评定
考核方式：考查
考查的依据：教育实习中的表现、出勤情况、学校对学生的评价、对教育实习相关知识的掌握程度、教育实习报告的编写。
考查课成绩分为实习态度10%，为人师表10%，教育工作实习成绩40%，班主任工作实习成绩20%，教育调查占20%。
    成绩评定可分为优（90分）、良（80-89分）、中（70-79分）、及格（60-69分）、不及格（59分及以下）。
                                                         修订人：周娟
审核人：苑乃香
2012年7月 20日

